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  ATSPULGS 



Novembris – Latvijas Valsts 
mēnesis!  

Latvijai novembris ir īpašs mēnesis, jo svinam Latvijas Valsts 

dzimšanas dienu, kad 1918. gada 18. novembrī Rīgas pilsētas 2. teātra 

ēkā tika proklamēta Latvijas Republika; godinām latviešu strēlnie-

kus Lāčplēša dienā – 11. novembrī, kā arī rudenīgi īsās dienas gaišā-

kas dara brīnišķīgais Starptautiskais gaismas festivāls “Staro Rīga”.   

Rīgas Reinholda Šmēlinga vidusskola var būt gandarīta, ka tajā mā-

cās īsteni valsts patrioti, jo sarunās ar skolniekiem atklājās iepriecinošs 

fakts, ka viņi gan apmeklēja skolas rīkotos svētku pasākumus, gan indivi-

duāli bijuši klātesoši 18. Novembra pasākumos,  gan likuši svecītes pie 

Rīgas pils sienas 11. novembrī, 

gan gājuši lāpu gājienā, gan ap-

meklējuši “Staro Rīga!” objek-

tus.  



Jāņa Akuratera muzeja  
Apmeklējums 

 

Rīgas Reinholda Šmēlinga vidusskola aktīvi iesaistās program-

mas “Skolas soma” piedāvātajās aktivitātēs, arī novembrī bija vairā-

ki pasākumi, kuros iesaistījās skolēni.  Tostarp 11. a, 11. b un 11. d 

klase apmeklēja Jāņa Akuratera muzeju, kurā iepazinās ar rakstnieka 

personību, radošo un sabiedrisko darbību, dzīvesvietu un sadzīves 

priekšmetiem, kas tika lietoti rakstnieka dzīves laikā, kā arī iejutās 

aktiera profesijā, lomās lasot fragmentu no bērnību atmiņu grāmatas 

“Kalpa zēna vasara”  (1907).  Starp citu, noritēja tāda kā sacensība: 

tika ātrumā noorganizēti divi aktieru sastāvi, kuri uzstājās, bet viņu 

abu uzstāšanos vērtēja žūrija, kas tika izvēlēta no klasesbiedru vidus. 

Tika tēlots no sirds, žūrija savukārt objektīvi vērtēja; bija uzvarētāji, 

viņu apbalvošana, bet tikšanās noslēgumā katrā no klasēm kāds sē-

dās pie rakstnieka klavierēm un visi kopīgi veldzējās jūgendstila lai-

ka instrumenta skanējumā. 

Izvēle apmeklēt Jāņa Akuratera muzeju bija vairāku iemeslu 

dēļ, proti, J. Akuraters bija pirmais Radiofona direktors (šogad Lat-

vijas Radio svin100 gadu jubileju – pirmā pārraide radio izskanēja 

1925. gada 1. novembrī), J. Akurateram (1876—1937) 13. janvārī – 

150, kā arī tādēļ, ka rakstnieka darbi jāiepazīst arī literatūras mācību 

stundās.  

      SKOLAS SOMA       SKOLAS SOMA 



 



Skolnieku  
atsauksmes 

 

 

Undīne Krieviņa (11. a): Muzejā valda ļoti mājīga un silta enerģija. 

Ļoti patika maigā koka smarža, kas bija muzejā. Interesanti bija apska-

tīt vecos virtuves piederumus, kas lieliski ataino savu laiku. Lielisks 

papildinājums bija uzzināt dažādus dzejnieka dzīves gaitas faktus, kas 

padziļināja izpratni par viņa personību. Ļoti iesaku apmeklēt! 

Matīss Vētra (11. a): Ekskursija bija ļoti interesanta! Man ļoti patīk 

spēlēt teātri! Māja bija ļoti jauka un mājīga!  

Anna Blūma (11. a): Muzejs man patika vairāk, nekā es biju gaidījusi. 

Bija interesanti paskatīties, kā izskatījās dzejnieka māja, kā agrāk mala 

kafiju un spodrināja grīdu, kā arī redzējām dzejnieka medaļas. Patika 

nospēlēt fragmentu no “Kalpa zēna vasaras”, kuru diemžēl pirms tam 

nebiju lasījusi, bet tagad ir vēlme šo darbu izlasīt.  

Daniils Kisļaks (11. d): Ekskursijas laikā es ievēroju kamīnu, tas man 

ļoti patika. Tas bija ļoti labi uzstādīts, un uzreiz bija skaidrs, ka  jau s 

kotnējā ideja bijusi ar to radīt mājīgumu un estētisku vidi.  

Ņikita Daņilovs (11. d): Man ļoti patika muzeja atmosfēra, tā bija  

interesanta un patīkama! Visvairāk man patika, kā muzejs izskatījās no 

iekšpuses. Gide stāstīja informāciju interesantā un aizraujošā veidā,  

tpēc apmeklējums kļuva īpaši saistošs.  

 

 



LASU/IESAKU 
CITIEM 

Inga Grīne (vācu valodas skolotāja, bibliotekāre) 

 

Mana mīļākā bērnības  grāmata ir Oskara Lutsa romāns ‘’Pavasaris’’. Tas 

ir stāsts par lauku jauniešu skolas dzīvi, draudzību. Tur ir viss- gan hu-

mors, gan nostalģija. Darbība risinās pagājušā gadsimta sākumā, kad 

Igaunijā bija nacionālās atmodas laiks un atspoguļo rakstnieka skolas lai-

ku. Jaunai paaudzei ir svarīgi zināt, kā reiz bija. Vai viņi to sapratīs? Ce-

rams, ka jā. Cilvēku raksturi mainās. Katram no mums ir jāiziet cauri bēr-

nībai, skolas gadiem un  jaunībai. Mūsdienu bērni ir piesātināti ar spēlēm 

internetā, viņiem ir ļoti daudz informācijas. Romānā aprakstītais var šķist 

naivs. Bet varbūt tāpat būs ar šo paaudzi, kad nākotnē kāds atskatīsies uz 

šodienas satraukumiem un problēmām.  



Sandra Ratniece  

(latviešu valodas un literatūras skolotāja 

 

Kristīnes Iziņas mikroromāns “Soļu skaitīšana” (2025) skar 

tēmu, kas latviešu literatūrā sastopama maz – bērnunamu 

(mazā cilvēka Gvido apziņā – „namiņa”, un tieši šī deminutī-

va forma pastiprina šīs iestādes neviennozīmību) bērnu adop-

cijas problēmlokus, par kuriem mēs bieži vien pat nenojau-

šam vai arī interpretējam virspusēji, pat dažubrīd rožaini: 

galvenais ir vēlēties adoptēt, un tad jau viss būs kārtībā. To-

mēr tā nebūt nav. Romānā nesaudzīgi atklāta skarbā realitāte, 

kas liek aizdomāties par daudziem abpusējiem pārbaudīju-

miem un māku sadzīvot, uzklausīt, ieklausīties un saprast, ka 

ne vienmēr bērna materiālā nodrošinātība vai bezierunu mīlestība spēj mazajā cilvēkā kliedēt 

iepriekšējā pieredzē iegūtās psiholoģiskās traumas. Vai adopcija spēj bērnā radīt pārliecību par 

sevi un uzticēšanos līdzcilvēkiem; vai bērns mācēs pieņemt vai atšķirt labestību no ļaunuma; 

vai spēja pašapliecināties neatradīs citus, ne tos taisnākos un pareizākos ceļus....    

Teksts lauž sabiedrībā iesakņojušos iluzoros uzskatus par to, ka bērnunama bērniem 

galvenais ir būt mīlētiem, bet nereti paiet ilgs laiks, līdz mazais cilvēks patiešām notic (var ga-

dīties, ka tomēr nenotic) audžuvecāku mīlestības iespējamībai. Romānā atkailināta mūsdienu 

sabiedrība un absolūti precīzi tverta ikdienas sadzīve un savstarpējā spēja / nespēja  sarunāties 

vienam ar otru. Starp citu, mikroromānā attēlotās situācijas un problēmas var rasties jebkurā 

ģimenē, un tās nav jāattiecina tikai un vienīgi uz  bērnunama bērna un audžumātes attiecībām.  

Romāna veiksmes atslēga noteikti meklējama arī autores spējā pielāgoties tēlu valodai 

(piemēram, Gvido leksika: no bērnu valodas notiek pakāpeniska pāreja pusaudžu valodā, tad 

jauna vīrieša leksikā) un rakstīt reducētiem īsiem teikumiem, tādējādi apliecinot, ka latviešu 

valodā var ielikt vārdā vai īsā frāzē tikpat ietilpīgu domu kā garos saliktos teikumos. Un emo-

cionālā spriedzes, līdzpārdzīvojuma raisošs efekts noteikti ir lielāks tieši mikroromāna īsteiku-

mos, piemēram, spilgta detaļa ir Gvido kārotākais ēdiens – cīsiņi, kuru autore pārvērš ietilpīgā 

savstarpējo attiecību, divu pretēju pasauļu sadures simbolā, kas šo plaisu laika gaitā veido 

arvien platāku un platāku.  

Iesaku izlasīt! Laba grāmata!  

 

 

 

 

 



 Dzīves moto: Mans moto - dzīvē nav nekā neiespējama, ja tu tici, ja tu dari, ja 
tu zini, ka patiesi to vēlies, tad celies, ej un dari. Mēs dzīvojam tikai vienreiz un 
katrs var sasniegt visu, ko viņš patiesi vēlas . Ir  JĀDARA un tad TEV TIKS DOTS. 

Un pats galvenais vienmēr atcerēties 
latviešu tautas sakāmvārdu- NE-
KAD NEDARI OTRAM TO, KO 
TU NEGRIBI, LAI KĀDS NODA-
RA TEV. Ir jādzīvo saskaņā ar savu 
sirdsbalsi un savu sirdsapziņu. 
Mīļākā valsts: Man vismīļākā ir 
mana dzimtā zeme, valsts, kurā 
esmu dzimusi, uzaugusi, dzīvoju un 
strādāju. Nekad neesmu gribējusi 
dzīvot kaut kur citur. Tik skaistu pa-
vasara rītu, saullēktu, un rasas no-
spiedumu agros rītos , kad saule lec 
pār Latvijas laukiem, tik burvīgas 
smaržas, kā tikko pļautai zālei, vīs-
tošam sienam, svaigi ceptai rudzu 
maizei  vai pirtiņas dūmu smaržai 
nav nekur citur, kā mūsu laukos- 
Latvijas ārēs. Tādu rudeņu ar krītošo 
lapu segām un rudens meža elpu, 
ziemas kupenu un jūras vēju nav ne-
kur plašajā pasaulē. Es ne par kādu 
naudu neesmu gatava to mainīt. Jā, 
mēs varam ceļot, apskatīt citas ze-
mes, valstis, iepazīt tautas un kultū-
ras, bet otras tādas zemes kā Latvi-
jas nav. 
 

IEPAZĪSIMIES!    
ESMU  JAUNAIS  

 SKOLOTĀJS!  
 
 

Latviešu valodas un literatūras skolotāja  
Mārīte Alksne 



 
Mīļākā krāsa: Mīļākā krāsa - es, tāpat kā varavīksne, mīlu visas krāsa, sākot no ze-
mes, smilšu brūnās, līdz meža sūnu zaļajam, no  rudens kļavu lapu dzeltenīgi oran-
žajās līdz Ziemeļblāzmas zaļi violetajam. Visas krāsas man mīļas un tuvas, katra die-
na un jauns rīts pats atnāk ar savu krāsu un noskaņu. 
 
Vaļasprieks: Man ļoti patīk adīt- ļoti daudz adu zeķes- īpaši tagad = rudens, ziemas 
vakaros- esmu apadījusi visu savu dzimtu, brāļus, māsas, brāļu un māsu bērnus, ra-
diniekus. Kā teica Emīls no filmas ”Emīla nedarbi”- “galvenais , lai kājas būtu sil-
tas…”Nu manējiem visiem, un vēl arī tādam strēķītim draugu, kājas vienmēr ir siltu-
mā manis adītajās zeķītēs. 
 
Visskaistākā vieta, kuru iesakāt apmeklēt: Latvija ir skaista visos savos stūros un 
nostūros.Pati skaistākā vieta ikvienam no mums ir katra dzimtā puse, man tā ir Jaun-
pils- tāpēc iesaku atbraukt uz Kurzemi un apskatīt seno Jaunpils pili, baznīcu, izstai-
gāt Kartavu kalnu, apskatīt barona Elleskalnuun ieklausīties vietējās teikās par baro-
nu Reki. Pēc tam varat uzkāpt Baznīcas tornī un ieturēt maltīti viduslaiku krogā. 

 

Hobiji: Bez jau pieminētā vaļasprieka- adīšanas, esmu arī iecienījusi vasaras pavadīt 
apceļojot Latviju , Poliju, Lietuvu, Igauniju, Vāciju kopā ar savu ģimeni, ceļojam ar 
savu auto. Patīk laiskoties dārzā, strādāt lauku darbus, kopt zemi, siltumnīcu, audzēt 
puķes. Lasu grāmatas, apmeklēju teātra izrādes, koncertus. 
 
Mīļākā grāmata: Tādu vienu 
konkrētu grāmatu diez vai varēšu 
izcel, jo grāmatas lasu daudz, tāda 
ir mana darba specifika. Kad lasu, 
tad noteikti tai brīdī esmu kopā ar 
darba varoņiem savā iztēlē, do-
mās, jūtās. Katrs izlasītais , redzē-
tais darbs uz mums atstāj savu ie-
spaidu, liek aizdomāties un izvēr-
tēt daudzas savas dzīves situāci-
jās. Bet , ja nu jānosauc viena no,  
tad Sent-Ekziperī “Mazais prin-
cis”-  “Mēs esam atbildīgi par 
tiem, ko pieradinām”. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Mīļākais mācību priekšmets, kad bijāt skolēns: Un arī šeit nevarēšu minēt vienu 
konkrētu, viss bija jāmācās un jāapgūst, jo no tā bija atkarīgs tavs tālākais nākotnes 
ceļš, izvēles, izglītības, darba iespējas. Mēs visi zinājām, ka  mūsu dzīves izvēles ir 
atkarīgasno katra paša sasniegumiem, uz paplātes neviens neko nenolika, visu vaja-
dzēja ar savu darbu sasniegt. 
 
Mīļākais ēdiens: Man garšo latviešu tradicionālie vienkāršie ēdieni-pelēkie zirņi ar 
speķīti, štovēti kāposti ar desiņām, putraimdesa, sklandarauši, speķa pīrādziņi, drum-
stalmaize, pašu cepta rudzu maize, kartupeļi ar biezpienu un siļķīti. Protams, esmu 
iecienījusi arī restorānu nedēļas piedāvājums, lai iepazītu dažādu tautu, valstu virtu-
vi, bet tik gardu maizi, kā Latvijas rudzu maizi, kas, tikko izvilkta no maizes krāsns, 
dziest abrā un atpūšas, pirms tiks celta galdā, mēs neatradīsim nekur citur pasau-
lē.Esmu pateicīga saviem vecākiem, ka man laukos ir maizes krāsns un ka es protu 
šādu maizi izcept pati, un varu šo prasmi arī nodot tālāk citiem. Mums ir vērtības, 
kuras nedrīkstam pazaudēt arī šai modernajā tehnoloģiskajā laikmetā. 
 
Vai vienmēr esat gribējusi būt par skolotāju? Par savu nākotnes profesiju man 
skaidrība ir jau no sākumskolas 3. klases. Man bija ļoti jauka un laba klases audzinā-
tāja Judīte Kalme, kurai esmu pateicīga par šo piemēru, kas radīja manī pārliecību, 
ka es gribu būt skolotāja, un to nekad neesmu nožēlojusi.Skolā strādāju jau 33 gadu . 
 
Kas Jums šķiet visinteresantākais skolotāja darbā? Skolotāja darbs ir unikāls ar 
to, ka mēs, skolotāji, visu laiku esam starp bērniem, jauniem cilvēkiem. Mēs esam 
spiesti saglabāt un sevī visu laiku uzturēt dzīvu arī savu iekšējo bērnu, jaunieti, lai-
būtu kopā ar jauniešiem prastu viņus 
uzklausīt, saprast un sniegt palīdzību 
tad, kad to vajag. Tas nav viegli, bet tas 
ir ļoti vērtīgi un interesanti. 
 
Un visgrūtākais? Dzīvē nekas nav 
viegli, nav maizes bez garozas, katram 
darbam ir savi grūtumi, bet , ja viss bū-
tu viegli, es diez vai tādu darbu darītu. 
Man patīk izaicinājumi, jo tikai šķēršļi 
mums māca veidus, kā atrast risināju-
mus. 



Kā Jūs iejutāties mūsu skolā? Man iejušanās skolā nesagādāja nekādas problēmas, 
jo es jau šai skolā esmu strādājusi pirms 20 gadiem. Daudzus kolēģus zinu, pazīstu, 
tā kā šeit man viss ir zināms un pazīstams. Atgriezties šai skolā , bija, kā atgriezties 
mājās pēc tāla ceļojuma. Es zināju, ka šeit ir tā vieta, kur mani sagaida, kā sagaida 
mājās ceļinieku pēc tāla ceļojuma. 
 
Ko Jūs ieteiktu skolēniem? Novēlējums viņiem. 
Dārgie jaunieši - es neko jaunu Jums nepateikšu, bet atcerieties vienu- skolas gadi ir  
laiks, kāds mums ir dots tikai vienreiz. Tas katram ir atšķirīgs- citam vieglāks, citam 
grūtāks, bet tas ir treniņš Jūsu dzīves startam. No Jūsu treniņu atdeves, ieguldījuma 
veidosies jūsu izturība, pamats tālākai dzīvei, atspērienam. Neizniekojiet sevi šai tre-
niņu periodā, dzīvē viss vērtīgais, apgūtais, iemācītais vajadzīgajā brīdī atausīs atmi-
ņā un sniegs stingru, drošu pamatu turpmākajiem sasniegumiem. 
  
PALDIES! 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Valsts svētki aizva-
dīti.  
Mārtiņdiena sagaidīta – līdz pat Meteņiem varēs iet ķe-
katās!  
Tuvojas gadumija – 30. novembrī sākas Adventes laiks, 
kas pietuvina Ziemassvētkiem un 2026. gadam.  
 
Lai visiem mums skaists Ziemassvētku brīnuma gaidī-
šanas laiks!  
 

 


